

# Тактические основы большевистской партии

Период с 1904 по 1907 год в истории большевистской партии является периодом борьбы за революционную тактику, за тактические основы марксистской партии нового типа.

Необходимость этой борьбы диктовалась международной и внутренней обстановкой России начала XX века.

В конце XIX и начале XX века все капиталистические страны вступили в последнюю стадию развития капитализма, в эпоху империализма. В. И. Ленин определяет империализм, как умирающий, гнивающий капитализм, как канун социальной революции пролетариата. Товарищ Сталин, продолжая ленинское учение об империализме, указывает, «...что империализм доводит противоречия капитализма до последней черты, до крайних пределов, за которыми начинается революция». (И. В. Сталин, Соч., т. 6, стр. 72).

В. И. Ленин и И. В. Сталин, анализируя эти условия, пришли к выводу, что социалистическая революция стала практической неизбежностью в России потому, что Россия была узловым пунктом всех противоречий империализма.

«... Россия была беременна революцией более, чем какая-либо другая страна, и только она была в состоянии ввиду этого разрешить эти противоречия революционным путем». (И. В. Сталин, Соч., т. 6, стр. 74).

В 1905 году в России и начинается первая русская буржуазно-демократическая революция. Это событие свидетельствовало о глубочайшем перевороте в политической жизни страны. Развертывающаяся буржуазно-демократическая революция привела в движение все классы царской России, заставила их выработать свою тактику в революции.

Революционная тактика была необходима русскому пролетариату по-

тому, что перед ним стояла задача всемирно-исторического значения — свержение могучего оплота европейской и азиатской реакции — царизма.

В. И. Ленин, определяя значение правильной, революционной тактики в этот период, указывал:

«Правильные тактические лозунги социал-демократии имеют теперь особенно важное значение для руководства массами. Ничего нет более опасного, как принижение значения принципиально выдержанных тактических лозунгов в революционное время». (В. И. Ленин, Соч., т. 9, стр. 5).

Выработать тактику — это значило определить линию поведения пролетариата и партии в революции, т. е. определить роль пролетариата в революции, отношение его к другим классам и партиям, участвующим в революции, определить формы и средства борьбы с царизмом, решить вопрос о создании правительства после революции и о своем отношении к нему.

На партию пролетариата ложилась историческая ответственность, но в партии не было единства, она была расколота на две фракции — большевиков и меньшевиков. Уже тогда большевики и меньшевики на деле «...очень напоминали две различные партии, имеющие свои собственные центры, свои собственные газеты». (История ВКП(б). «Краткий курс», стр. 60).

Отсутствие единства в партии, ожесточенная борьба фракций привели к тому, что между большевиками и меньшевиками возникли новые разногласия — тактические. Всю глубину тактических разногласий между большевиками и меньшевиками вскрыли две различные резолюции по тактическим вопросам, принятые на III большевистском съезде (апрель

1905 года) и меньшевистской Железновской конференции.

В решениях большевистского съезда и конференции меньшевиков определились две противоположные классовые линии поведения в революции. Линия большевиков была рассчитана на гегемонию пролетариата в буржуазно-демократической революции, на обеспечение союза пролетариата с крестьянством, на изоляцию либеральной буржуазии в революции, на победу революции путем вооруженного восстания, на переход к социалистической революции. Это была принципиально выдержанная революционная тактика пролетариата и его политической партии.

Линия меньшевиков была рассчитана на гегемонию буржуазии в революции, на половинчатый исход революции, на реформистскую, парламентскую деятельность пролетариата. Решения меньшевистской конференции показали, что меньшевики лишь прикрываются формальным признанием общей с большевиками программы РСДРП, на деле же являются оформившейся оппортунистической партией, стремящейся превратить рабочий класс в придаток либеральной буржуазии, навязывая пролетариату вместо революционной тактики гегемонии в революции, тактику хвостизма и реформизма.

Вскрывая классовую сущность решений меньшевистской конференции, В. И. Ленин указывал: «Ваши тактические лозунги, данные от имени конференции, совпадают с лозунгами «конституционно-демократической» партии, т. е. партии монархической буржуазии...». (В. И. Ленин, Соч., т. 9, стр. 30).

Оппортунистическая тактика меньшевиков нашла поддержку у лидеров II Интернационала, в результате чего создавался единый фронт русского и

международного оппортунизма против революционной большевистской тактики.

Эти обстоятельства и выдвинули перед русскими марксистами вопрос о необходимости защиты большевистской революционной тактики и критики оппортунистической тактики меньшевиков. Эту задачу и решили В. И. Ленин и И. В. Сталин.

В. И. Ленин в июне—июле 1905 года пишет работу «Две тактики социал-демократии в демократической революции», а И. В. Сталин ряд работ, посвященных вопросам тактики: «Вооруженное восстание и наша тактика» (июль, 1905 год), «Временное революционное правительство и социал-демократия» (август, 1905 год) и др.

Основное тактическое положение, выдвинутое Лениным в работе «Две тактики социал-демократии в демократической революции», — это об отношении пролетариата к буржуазно-демократической революции и его роли в ней. Решая этот вопрос, В. И. Ленин исходил из анализа исторических условий и своеобразия первой русской революции. Русская революция была первой революцией эпохи империализма, когда соотношение классовых сил по сравнению с эпохой домонополистического капитализма коренным образом изменилось. А именно: в эпоху домонополистического капитализма, когда происходили буржуазные революции в ряде стран Западной Европы, буржуазия была еще классом революционным, заинтересованным в окончательном свержении монархии, как оплота феодализма, и поэтому в буржуазных революциях запада она была главной движущей силой революции, гегемоном. Пролетариат же не был еще самостоятельной политической силой и поэтому шел на позоду у буржуазии.

Вследствие этого, буржуазные революции запада были буржуазными и по своему характеру (по своим целям и задачам) и по движущим силам. В эпоху же империализма, когда происходила революция в России, буржуазия превратилась в класс контрреволюционный. Русская буржуазия нуждалась в царизме с его военной силой и чиновничьим

аппаратом для борьбы с революционным движением пролетариата. Она стремилась к тому, чтобы демократические преобразования были проведены не путем революции, а путем реформ, путем сделки с царизмом.

В. И. Ленин, определяя контрреволюционную роль русской буржуазии, писал: «Буржуазия неизбежно повернет, в своей массе, на сторону контрреволюции, на сторону самодержавия против революции, против народа, как только удовлетворятся его узкие, корыстные интересы...» (В. И. Ленин, Соч., т. 9, стр. 79).

Пролетариат же в эпоху империализма становится самостоятельной политической силой, имеющей свою, независимую от буржуазии политическую партию. Исходя из анализа этой обстановки, В. И. Ленин делает вывод, что русская революция должна быть не обычной буржуазной революцией, а революцией народной, где движущими силами революции будет не буржуазия, а пролетариат и крестьянство. Но, пролетариат, указывает В. И. Ленин, должен быть не только движущей силой революции, а будучи самым передовым, единственным до конца последовательно революционным классом, наиболее заинтересованным в победе революции, должен быть и вождем ее.

Гегемонию пролетариата В. И. Ленин считает одним из условий решительной победы буржуазно-демократической революции. Он указывает, что от «действия наличных сил, творящих это преобразование, может получиться двойной результат»: дело кончится решительной победой революции, если пролетариат выступит гегемоном; дело кончится сделкой буржуазии с царизмом, если пролетариат не может стать гегемоном.

Необходимость гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции В. И. Ленин обосновывает и тем, что в известном смысле эта революция более выгодна пролетариату, чем буржуазии, хотя она и выражает потребности развития капитализма. Она выгодна особенно для пролетариата России, где рабочий класс, как указывает Ленин, страдает не столько от капитализма, сколько от недостатка развития капитализма; он лишен минимальных политических свобод.

Но, чтобы возможность руководства пролетариатом революцией превратилась в действительность, необходимы два условия, учит В. И. Ленин:

Во-первых, пролетариату необходим надежный союзник, заинтересованный в решительной победе над царизмом и готовый бороться под руководством пролетариата. Таким союзником пролетариата В. И. Ленин считал крестьянство.

Сами жизненные интересы крестьянства в условиях России толкали его на союз с пролетариатом, как силой, способной одержать решительную победу над царизмом и крепостничеством.

Во-вторых, важным условием гегемонии пролетариата В. И. Ленин считал изоляцию либеральной буржуазии от руководства, которая будет стремиться стать руководителем в революции и ликвидировать ее завоевания путем соглашения с царизмом.

Поэтому только тогда начнется настоящий размах русской революции, когда буржуазия будет оттеснена от революции.

Обосновывая вопрос о гегемонии пролетариата, В. И. Ленин и И. В. Сталин разоблачили предательскую сущность меньшевистской тактики по этому вопросу. В. И. Ленин показал, что основная причина меньшевистского оппортунизма в тактических вопросах заключается в том, что они механически переносили опыт буржуазных революций запада на Россию, не учитывая и не анализируя изменившихся условий в эпоху империализма. Они утверждали: так как революция в России буржуазная, то и гегемоном в ней должна быть буржуазия. Поэтому все борющиеся силы в революции должны спланироваться вокруг либеральной буржуазии. Пролетариат, по их мнению, должен отстраниться от гегемонии, ибо буржуазно-демократическая революция противоречит его интересам. Разоблачая тактику меньшевиков, В. И. Ленин указывает, что они пытались превратить пролетариат в придаток монархической буржуазии. Меньшевики проповедовали тактику хвостизма, продолжая дело «экономистов», на деле являясь агентурой буржуазии в рабочем классе.

Основное тактическое положение большевиков о гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции явилось новой установкой марксистской партии, дальнейшим развитием идей К. Маркса и Ф. Энгельса о гегемонии пролетариата в эпоху империализма. Оно явилось организующей и мобилизующей силой в трех русских революциях, где пролетариат, руководимый партией, проявил мужество, революционную энергию и силу.

Разрабатывая революционную тактику партии, В. И. Ленин и И. В. Сталин решили и такой вопрос тактики, как вопрос о формах и средствах борьбы пролетариата против царизма.

В работе «Две тактики социал-демократии в демократической революции» В. И. Ленин показал, что важнейшим средством свержения царизма и завоевания демократической республики является всенародное победоносное вооруженное восстание. «...Осуществление демократической республики в России возможно лишь в результате победоносного народного восстания...» (В. И. Ленин, Соч., т. 9, стр. 9).

Товарищ Сталин, защищая и развивая это ленинское положение, писал: «Только тогда, когда вооруженный народ выступит во главе с пролетариатом и поднимет знамя всеобщего восстания,—только тогда может быть свергнуто опирающееся на штыки царское правительство.» (И. В. Сталин, Соч., т. 1, стр. 190).

Основываясь на учении Маркса и Энгельса о вооруженном восстании, как искусстве, имеющем свои правила и требующем тщательной подготовки, В. И. Ленин в своей работе призывает партию готовить восстание в двух направлениях: общеполитически и технически—организационно. Готовить восстание политически—это значило, разведывать агитацию за вооруженное восстание, привлечь к нему массы, сделать его всенародным.

В подготовке восстания политически В. И. Ленин придавал огромное значение лозунгам, которые должна выдвинуть партия и которые должны быть близки и понятны массам. Таким лозунгам, которые приведут массы к восстанию и сделают его всенародным.

В. И. Ленин и И. В. Сталин ставят вопрос не только о подготовке восстания общеполитически, но и практически.

Они прежде всего ставят вопрос о необходимости создания революционной армии из вооруженного пролетариата и крестьянства, об организации вооружения пролетариата.

В. И. Ленин и И. В. Сталин разоблачили оппортунистическую установку меньшевиков и по этому вопросу. В резолюции Женевской конференции был выдвинут вопрос о вооруженном восстании, ибо революция уже вплотную подошла к нему. Но меньшевики отрицали необходимость подготовки вооруженного восстания, ограничивались общими рассуждениями о нем, толковали о вооружении масс не оружием, а «жгучей потребностью самовооружения». На практике это означало отрицание вооруженного восстания, как средства борьбы с царизмом и подмену его парламентской, реформистской деятельностью.

В современных условиях такую же предательскую позицию занимают правые социалисты, которые стремятся подменить революционные выступления пролетариата борьбой за реформы, за участие в буржуазном парламенте.

Составной частью ленинско-сталинского учения о вооруженном восстании является учение о революционно-демократической диктатуре пролетариата и крестьянства.

В работе «Две тактики социал-демократии в демократической революции» В. И. Ленин указывает, что в результате победы вооруженного восстания царское правительство должно быть свергнуто и заменено новым, Временным революционным правительством. «...По своему происхождению и основному характеру, это правительство должно быть органом народного восстания.

По своему формальному назначению, оно должно быть орудием созыва всенародного учредительного собрания. По содержанию его деятельности, оно должно осуществить программу-минимум пролетарской демократии, как единственно способную обеспечить интересы восставшего против самодержавия народа». (В. И. Ленин, Соч., т. 9, стр. 13).

По своему классовому содержанию это правительство, указывает Ленин, должно быть революционно-демократической диктатурой пролетариата и крестьянства, опирающейся на вооруженный народ, на военную силу.

Диктатура, указывает Ленин, необходима потому, что осуществление преобразований, нужных для пролетариата и крестьянства, вызовет отчаянное сопротивление помещиков и крупной буржуазии и это сопротивление можно сломить только диктатурой.

В. И. Ленин разъясняет, что это будет не социалистическая, а демократическая диктатура, так как она не затронет основ капитализма, не уничтожит частной собственности, а проведет только ее перераспределение и демократические преобразования.

Этим классовым содержанием и характером Временного правительства Ленин и определяет необходимость участия социал-демократии в этом правительстве.

В. И. Ленин требовал от социал-демократии поддержки такого правительства и участия в нем. Это «действие сверху», эта политика партии, проводимая внутри правительства, должна преследовать две цели: 1) беспощадную борьбу со всеми проявлениями контрреволюции; 2) отстаивание самостоятельных интересов рабочего класса, т. е. стремиться сделать революционно-демократическую диктатуру пролетариата и крестьянства орудием борьбы за социалистическую революцию.

Меньшевики же считали, что Временное правительство будет буржуазным и поэтому участие социал-демократии в таком правительстве будет изменой революции, разновидностью милитаризма. При этом они ссылались на факт участия социалиста-реформиста Мильерана во французском буржуазном правительстве и установление Амстердамского конгресса II Интернационала о том, что социал-демократия не может участвовать в буржуазном правительстве.

В. И. Ленин, разоблачая эту установку меньшевиков, указывает, что они не по-марксистски подошли к решению этого вопроса. Они смешали две различные вещи, указывает Ленин, а, именно: тогда во Франции

существовало буржуазное правительство в период отсутствия революционного положения в стране и это обязывало социал-демократов не принимать участия в нем. В России же речь шла о революционном правительстве в период подъема революции. Это делает не только возможным участие социал-демократии в нем, но и обязательным это участие.

Товарищ Сталин, отстаивая и развивая ленинское положение об участии социал-демократии во Временном революционном правительстве, писал: «Правительство Франции является реакционно-консервативным, оно отстаивает старое и борется против нового,—понятно, что в него и не войдет подлинный социал-демократ, между тем временное правительство является революционно-прогрессивным, оно борется против старого, прокладывает пути новому, оно служит интересам революции,—понятно, что подлинный социал-демократ войдет в него и примет активное участие в увенчании дела революции». (И. В. Сталин, Соч., т. 1, стр. 143).

Ленинско-сталинское положение о вооруженном восстании и революционно-демократической диктатуре пролетариата и крестьянства имеет огромное историческое значение для всего международного пролетарского движения. Оно показало, что в эпоху империализма вопрос о власти в буржуазно-демократической революции решается по-новому. Если раньше вопрос о власти решался таким образом, что вся тяжесть борьбы ложилась на народ, а власть в силу недостаточной сознательности народных масс переходила в руки буржуазии, то в эпоху империализма, при гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции, создалась возможность установить революционно-демократическую диктатуру пролетариата и крестьянства.

Таковы основные положения революционной большевистской тактики в буржуазно-демократической революции.

\*\*\*

В. И. Ленин в своей работе «Две тактики социал-демократии в демократической революции» не только обосновал революционную тактику в

буржуазно-демократической революции, но и сформулировал основы марксистской тактики в период перехода от революции буржуазно-демократической к революции социалистической. Он разработал теорию перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую. Говоря о победе пролетариата и крестьянства, об установлении революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства в буржуазно-демократической революции, В. И. Ленин указывает, что пролетариат не должен останавливаться на этом этапе революции, а должен бороться за ее перерастание в социалистическую.

Разрабатывая план перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую, В. И. Ленин указывает на два важнейших условия, необходимые для перехода к социалистической революции,—объективное и субъективное условия.

Под объективным условием В. И. Ленин понимает степень экономического развития страны, а, именно, наличие в стране хотя бы минимально развитого капитализма.

Под субъективным условием В. И. Ленин понимает степень сознательности и организованности пролетариата, от которой будет зависеть успех социалистической революции. Говоря о втором условии, В. И. Ленин имеет в виду активную деятельность революционной партии, обязанность которой состоит в том, чтобы подготовить и организовать победу социалистической революции.

Важнейшим условием перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую революцию В. И. Ленин считает неизбежную переруководку классовых сил вокруг пролетариата к концу демократического переворота.

Буржуазно-демократическая революция является общенародной борьбой против царизма, за демократическую республику. В этой борьбе пролетариат и крестьянство выступают единым фронтом и пролетариат борется во главе всего народа, всего крестьянства. Задача пролетариата в этот период состоит в том, чтобы в союзе со всем крестьянством, в том числе и с его буржуазными элементами, разбить самодержавие, парализо-

вать неустойчивость буржуазии. Но, Россия, как отмечает В. И. Ленин, одновременно была страной и крепостнической и капиталистической и поэтому неизбежно то, что по мере разрешения задач буржуазно-демократической революции на первый план выступают противоречия капиталистического общества и становится неизбежной борьба пролетариата с буржуазией за социалистический переворот.

Задача пролетариата в социалистической революции состоит в том, чтобы уничтожить всякую частную собственность на средства производства, ликвидировать эксплуатацию человека человеком и положить начало социалистическому общественно-экономическому укладу. В этой революции уже не будет единой воли у пролетариата со всем крестьянством, так как буржуазно-демократическая революция, проводя демократические преобразования в деревне, еще больше усилит процесс расслоения крестьянства на сельскую буржуазию и сельский пролетариат, беднейшее крестьянство и обострит классовую борьбу в деревне.

«Пролетариат должен совершить социалистический переворот, присоединяя к себе массу полупролетарских элементов населения, чтобы сломить силой сопротивление буржуазии и парализовать неустойчивость крестьянства и мелкой буржуазии». (В. И. Ленин, Соч., т. 9, стр. 81).

Союз пролетариата с беднейшим крестьянством при гегемонии пролетариата, учит В. И. Ленин, есть необходимое условие победы социалистической революции.

Революционным оружием перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую В. И. Ленин считает революционно-демократическую диктатуру пролетариата и крестьянства, которая при победе социалистической революции должна быть заменена диктатурой пролетариата, являющейся особым классовым союзом пролетариата с трудящимися массами крестьянства при руководящей роли пролетариата.

Буржуазно-демократическую и социалистическую революции В. И. Ленин рассматривал, как два звена одной цепи, как единую и цельную

картину размаха русской революции и считал, что никакого перерыва между ними быть не должно. Полная победа буржуазно-демократической революции означает лишь конец демократического переворота и начало решительной борьбы за социалистический переворот.

Ленинская теория о перерастании буржуазно-демократической революции в социалистическую явилась дальнейшим развитием учения Маркса о перманентной, непрерывной революции и указания Маркса о сочетании пролетарской революции с крестьянским движением. Эти положения Маркса, преданные забвению оппортунистами II Интернационала, Ленин отстоял в борьбе с меньшевиками и оппортунистами II Интернационала и развил дальше, дополнив их указанием о союзе пролетариата с беднейшим крестьянством, как условия победы социалистической революции. Больше того, В. И. Ленин дал основные элементы, необходимые для вывода о возможности победы социалистической революции в одной отдельно взятой стране. Этот вывод В. И. Ленин сделал в 1915—16 годах.

Товарищ Сталин в «Кратком курсе истории ВКП(б)» ленинскую теорию называет новой теорией социалистической революции.

В. И. Ленин разоблачил контрреволюционную сущность установок оппортунистов II Интернационала, которые считали, что между буржуазно-демократической и социалистической революцией должен быть перерыв в 50—100 лет. Они утверждали, что в социалистической революции крестьянские массы отойдут от пролетариата, пролетариат выступит один, без союзников, поэтому победить в революции он не сможет.

В. И. Ленин показал, что все эти теории являются антипролетарскими, оппортунистическими, ничего общего не имеющими с марксистской теорией перманентной революции.

Ленинская теория перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую явилась теоретическим руководством для большевистской партии в период 1917 года. В период от февраля к октябрю, большевики и развернули в Советах борьбу за массы, за союз пролета-

риата с беднейшим крестьянством и в октябре 1917 года одержали победу над буржуазией.

\*\*\*

Борьба В. И. Ленина и И. В. Сталина за революционную тактику партии в период первой русской революции являлась борьбой за создание партии нового типа, в корне отличной от партии II Интернационала.

Книга В. И. Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической революции» и статьи И. В. Сталина, посвященные вопросам тактики, сыграли решающую роль в политической и тактической подготовке большевистской партии, вооружили ее основами революционной марксистской тактики. Тактические основы большевизма стали не только тактикой для русских марксистов; это была интернациональная тактика, базирующаяся на самой передовой науке, обобщившей опыт революционной борьбы международного пролетариата.

Позднее, в своей работе «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» В. И. Ленин указывал, что «большевизм годится как образец тактики для всех». Эта революционная тактика в современных условиях является образцом для коммунистических партий стран всего мира. В странах народной демократии пролетариат под руководством коммунистических партий является гегемоном в деле социалистического строительства, национально-освободительная борьба в колониальных и зависимых странах идет под руководством пролетариата и его партий. В Китае, благодаря гегемонии рабочего класса, достигнуты гигантские успехи в национально-освободительном движении.

Ленин и Сталин своими работами по вопросам тактики идейно разгромили оппортунистическую тактику меньшевиков, как тактику международного оппортунизма.

Работа В. И. Ленина «Две тактики» явилась величайшим теоретическим вкладом в марксистскую науку, явилась новой ступенью в развитии марксистской теории социалистической революции.

**Г. МЯСНИКОВА,**  
действительный член Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.